

# ЧАСТЬ

## 4

в этой части...

Столпотворение  
Исцеление



## Столпотворение

*Потомки Ноя поселились в долине Сенаар. «И сказали они: построим себе город и башню высоту до небес; и сделаем себе имя, прежде нежели расеемся по лицу всей земли. И сошел Господь посмотреть город и башню, которые строили сыны человеческие. И сказал Господь: вот, что начали они делать и не отстанут от того, что задумали...*

*Сойдем же, и смешаем там язык их, так чтобы один не понимал речи другого. И рассеял их Господь оттуда по всей земле, и они перестали строить город и башню»  
(Быт. 11, 2-8).*

**Н**аше время чем-то похоже на Вавилонское столпотворение. И вопрос одного из гостей: «А этот очень важный эпизод с Вавилонской башней, он где-то даже аллегоричный? Я не думаю, чтобы Бог боялся, что они что-то построят», - вызвал следующие размышления.

- Дело в том, что... - сначала я пробовала объяснить, как написано в истории, а потом изумилась: Боже мой! Какое же колоссальное событие это было...

Древние предания сохранили любопытные подробности строительства Вавилонской башни: «на верхних ярусах гиганта\* стояли лучники и пускали в небо стрелы, как бы пытаясь проткнуть его; а если у кого-либо сверху падал кирпич, то и его самого сбрасывали с высоты».

*\*кое-где в Ираке, Афганистане сохранились как бы уменьшенные копии – спиралевидные, сужающиеся кверху башенки, т.н. «зиккураты».*

Какое невероятное стремление объединило слепопотопное человечество. Потом и кровью и многими жертвами решили они достичь исполнения своего безумного замысла!

Им казалось, что пространство между Богом и человеком сводится к простому расстоянию, в то время как это поистине... пропасть. Им казалось, что это расстояние можно пройти лишь самовольным человеческим усилием.

И такое же «неведение» проходит через все века. Только «башни» разные. То философия, то государственная идеология (атеизма), то личное безумие.

- Вы знаете, меня все время «гвоздит» мысль, - посетовал один профессор.

- Наука приходит, и скоро с неоспоримой очевидностью будет показано: Бог есть, душа есть, вечность есть. И Вы знаете, что скажут? Ну и ладно, что же, Он есть и пусть есть, только... мне не нужен. И чем дальше мы идем по линии научного

развития, тем больше мы приближаемся к очевидной реальности Бога и вечности.

И опять человек - перед свободой выбора...

Свобода выбора – вот та сила, которая разжигает печи для изготовления кирпичей башни Вавилонской. Но эта же сила может помочь сделать много добра на Земле, построить храм Божий...

В один из приездов в Петербург мы посетили Музей современного искусства в Царском Селе. В кратком разговоре с директором музея А. М. Некрасовым, вдруг прозвучала удивительная мысль.

- Посмотрите работы людей, которые никогда прежде не рисовали, - предложил он, разворачивая веселые акварели. И мы с удивлением начали рассматривать, как организовано в них пространство. Не скованные никакой школой и не страдающие никакой искусственностью, удивительно красивые в сочетании по форме и цвету, они выражали чистоту детских душ.

- Их пространство органично и не надуманно, - довольный результатами сказал директор.

И тогда же подумалось – вот ответ!

В разные времена люди чувствуют и понимают, что добро в нашей душе органично и ненадуманно! Но...

Что же произошло во время Пришествия Христова? Почему не приняли Его дела милосердия, Его чудеса, направленные именно к народу, к каждому страдающему человеку? Почему до сих пор человечество тратит огромные усилия, чтобы отрицать очевидное: Крест Христов и

Воскресение?

И весь спектр современности разделяется на все те же «столпы свободы»:

- Вместо истинного чуда внутреннего преобразования поиск материальных чудес. Чему и соответствует понимание молитвы как сделки, и языческое требование у Бога того, что «мне надо», и в результате походы по экстрасенсам и «бабкам».

Но Господь говорит, что молитва противоположна сделке, молитва – это отдавание себя в руки Божии. Мы у Бога ничего не требуем, мы вверяем себя Богу, и действительно в Церкви Христовой живем в пространстве чудес. Как любит говорить наш батюшка: в XX веке пойти в монастырь, да это чудо превыше, чем по водам ходить...

- Это и трагедия нашего времени, когда мы видим почти то же наказание, что и после Вавилонского столпотворения. Но уже не действием Божиим произведенное, а «гордость» как праматерь всех страстей разобщила говорящих на одном языке.

И мы, люди одного народа и истории, не понимаем друг друга, говоря одни и те же слова, но вкладывая в них совершенно разные понятия.

Говорим: «душа», и восхищаемся творением Божиим. И тут же, среди нас, утверждается другое понятие: «души нет» (материализм), но использует тот же словарный запас: душевная жизнь, нравственные ценности...

Говорим: «мир», понимая «объективную реальность», и в философских концепциях отрицая существование его.

А каких только спиралевидных зиккуратов

не настроено на таких понятиях, как добро, зло, вечность, Абсолютная Истина и т.д.?

- Это и дерзкое отрицание действительности чудес Христовых даже у тех, кто как бы носит имя Христово: в протестантском богословии. Господь говорит: если не верите словам Моим, верьте хотя бы делам Моим, оценивая дела как равнозначные проповеди, и чудеса - как учение делом.

- Это и огромная часть человечества, живущая в мусульманском мире, молитва которых не подразумевает ни покаяния, ни изменения, ни обращения к Богу (как это принято понимать в Христианстве).

Хотя в Коране написано о Христе, и Магомет чтит Его как Пророка, но задачи поставил другие.

Это и движение сатанистов, открыто обозначивших свою программу борьбы со Христом. И какие бы учителя человечества не выдвигали теории и не предлагали бы способы улучшения жизни, только

ХРИСТОС, СЫН БОЖИЙ пришел  
осуществить  
БОЖИЕ МИЛОСЕРДИЕ,  
оно не только в учении,  
но  
в ИСЦЕЛЕНИИ всего человека.

Где же оно происходит? В Церкви Христовой, по мере усердия каждого.

Утверждение этого знания происходит и

в Богослужебной практике, и в размышлениях над теми лекциями, которые мы имеем счастье слушать в монастыре.

## Исцеление

«Если мы хотим получить больше нашего усердия, или все вообще без всякого труда, то, конечно, ничего не получаем. И чудо исцеления нас не касается. Но сам факт, что Господь пришел ИСЦЕЛИТЬ всего человека, и это исцеление реально происходит, стало для нас очевидным.

Исцеление возможно двух планов: исцеление душевное и телесное.

Исцеление душевное происходит, когда прозреваем в собственную неправду, и в покаянии получаем прощение, тогда и сердце освящается благодатию.

Если немощ телесная или болезнь приостанавливается помощью Божией - это исцеление телесное.

Хотя ум наш и тут изобретает определенные крайности:

- Кто-то хочет получить телесное исцеление во что бы то ни стало, не видя, что Господь может через болезнь посылать человеку некую помощь, помогать ему в борьбе со страстями.

- А кто-то, вовлекаясь в псевдодуховность, настаивает на неважности исцеления, не предполагая, что эти представления далеки от правды и не в духе Христовой Церкви.

А если продолжить линию жизни до конца, то что значит: верую в воскресение мертвых? Это вера наша именно в телесное воскресение.

Так дорог для Бога человек, что там, в Царствии Божиим, мы будем восстановлены всецело. Таким образом, здесь, исцеляя нас телесно, Господь дает образ, что мы будем восстановлены в Царстве Божиим.

Это предвосхищение Царства Божия, это опыт, что Бог пришел нас вернуть Себе.

• Господь спасает ВСЕГО ЧЕЛОВЕКА, и в Своем Царстве ВОССТАНАВЛИВАЕТ НАС ЦЕЛИКОМ».\*

*\*Лекции по Толкованию Священного Писания. А. А. Петровская.*

Христианство называют Домостроительством. Сам Бог выстроил новый Дом для человечества, и утверди столпов семь\* для всеобщей радости и единения людей, и Храм – это Дом Божий для людей на Земле.

*\*Семь таинств Церковных.*

В нашем монастыре в XVII веке построен храм в честь Святой Троицы. Это был первый храм, в котором мы начали службу после открытия монастыря, и впервые было совершено таинство Евхаристии – «вершина благодатной жизни во Христе». На следующий день престольного праздника – день Сошествия Святаго Духа, в устланном свежей травой и украшенном зеленеющими березками храме, среди дыхания Природы и Откровения Вечной Мудрости, после слов:

- «Придите, поклонимся и припадем



ко Христу», мы продолжаем: «спаси нас, Утешителю Благий, поющая Ти: Аллилуиа»,

и просим у Бога найти ответ на все тот же вопрос: «Как же нам войти в эту Богом данную культуру Духа Божия в наше время?»

Через весь XX век шли, живые Божией благодатию, художники и философы, ученые и мыслители, и просто добрые люди, от которых зажглась наша вера.

Теперь мы понимаем, что

- Православие восстанавливает разрушенную связь явлений, в Христианской космографии рисуя картину мира и направляя пути познания и веры к Богу.

- И в этой благодатной жизни восстанавли-

ваются, потерянное в индивидуализме «равновесие  
Природы и Духа», и создается Божий, а значит,  
совершенно не знакомый  
миру новый человек, просветленный  
великой верой в Воскресение Христово!  
Так родилась в нас вера,  
а раскрылась уже  
с помощью  
старца...

